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Ι ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Α) Η Ασθένεια 

Η νοσεμίαση είναι γνωστή παρασιτική ασθένεια των μελισσών. Τα παθογόνα 
αίτια είναι δύο πρωτόζωα το Nosema apis και το Nosema cerenae. To N. cerenae 
εμφανίστηκε στην Ελλάδα το 2006 και έχει αποδειχθεί ότι είναι περισσότερο 
θανατηφόρο. Το παράσιτο εισέρχεται στη μέλισσα κατά την κατάποση με την μορφή 
σπορίων. Τα σπόρια βλαστάνουν γρήγορα όταν φτάσουν στο μέσο έντερο , στη 
συνέχεια οι βλαστικές μορφές εισέρχονται στα επιθηλιακά κύτταρα του στομάχου με 
τη βοήθεια του πολικού νηματίου και πολλαπλασιάζονται ταχύτατα. Μόλις ο κύκλος 
συμπληρωθεί, τα σπόρια του πρωτόζωου ελευθερώνονται και προσβάλλουν ή τα 
υγιή κύτταρα της ίδιας μέλισσας ή αποβάλλονται μέσω των κοπράνων και 
μεταδίδονται σε άλλες υγιείς μέλισσες. 

 
Β) Συμπτώματα 
Τα συμπτώματα που μπορεί να παρατηρήσουμε από την ασθένεια είναι: 

• Αδυναμία πτήσης, διόγκωση της κοιλιάς και αδυναμία χρήσης κεντριού. 

• Οι μέλισσες σέρνονται πάνω στο χώμα με τα φτερά ανοιγμένα. 

• Πολλές μέλισσες εμφανίζουν διάρροια και λερώνουν όλη την κυψέλη. 

• Γρήγορη μείωση του πληθυσμού που οδηγεί σε διαταραχή της αναλογίας 
μεταξύ ενηλίκων μελισσών και γόνου. 

• Σε πολύ μεγάλη προσβολή, ο πληθυσμός χάνεται γρήγορα. 
Όσον αφορά τα συμπτώματα του N. cerenae, οι μέλισσες πεθαίνουν γρηγορότερα και 
η ασθένεια επιμένει και τους ζεστούς μήνες με τελικό αποτέλεσμα η κατάρρευση του 
μελισσιού να είναι γρηγορότερη. 
 
Γ) Διάγνωση 
Η διάγνωση της Νοσεμίασης γίνεται με μικροσκοπική εξέταση για την ανεύρεση των 
χαρακτηριστικών σπορίων (Εικ. 1 και Πιν.1). Τα υπό εξέταση δείγματα μπορεί να είναι 
κοιλίες συλλεκτριών μελισσών, περιττώματα μελισσών, δείγματα από κελλιά της 
κηρήθρας, δείγματα γύρης σε κελλιά, και γύρη από γυρεοπαγίδα. 
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Εικόνα 1. Σπόρια του πρωτόζωου όπως φαίνονται στο μικροσκόπιο αντίθετης φάσης σε 
μεγέθυνση 400Χ. Αριστερά μέτρια και δεξιά πολύ μεγάλη προσβολή. 

Πίνακας 1. Πίνακας αντιστοιχίας των σπορίων που είναι ορατά στο οπτικό πεδίο του 
μικροσκοπίου με απλή αντικειμενοφόρο με τα εκατομμύρια σπορίων Nosema sp. ανά 
μέλισσα. 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΙΑΣ 
Αρ. σπορίων σε ένα πεδίο μικροσκοπίου Αρ. σπορίων ανά μέλισσα σε 

εκατομμύρια 

1 1/4 

2 1/2 

3 3/4 

4-7 1 

8-10 2 

10-20 3 

15-30 4 

20-40 5 

30-50 10 

80 20 

120 30 

150 40 

200 50 

 

Δ) Αντιμετώπιση 
Για την αντιμετώπιση της ασθένειας σημαντικό ρόλο παίζουν οι σωστοί 

μελισσοκομικοί χειρισμοί αλλά και η σωστή χωροθέτηση του μελισσοκομείου που 
πρέπει να είναι σε κατάλληλο μέρος. 

Όσον αφορά τη χημική αντιμετώπιση της ασθένειας δεν υπάρχει εγκεκριμένο 
σκεύασμα και η χρήση των αντιβιοτικών έχει απαγορευτεί σε όλη την ΕΕ από το 2005. 
Στην προσπάθεια αντιμετώπισης της ασθένειας και δεδομένου ότι η χρήση 
αντιβιοτικών στη μελισσοκομία έχει απαγορευτεί έχουν αναπτυχτεί διάφορα μέσα 
αποτελούμενα κυρίως από εκχυλίσματα φυτών, βιταμίνες, υδατάνθρακες και άλλες 
ουσίες που διεγείρουν το ένστικτο καθαρισμού των μελισσών και της εκτροφής γόνου 
προς ανανέωση του πληθυσμού. Ένα τέτοιο σκεύασμα είναι και το υπό μελέτη 
DioFarm. 
 

ΙΙ. ΠΕΙΡΑΜΑ 
Α) Δημιουργία μελισσοκομείου 
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Στον Βοτανικό Κήπο Διομήδους στο Χαϊδάρι σε απομονωμένο χώρο 
δημιουργήθηκε μελισσοκομείο (Απρίλιος, 2016) που αποτελούνταν από 18 μελίσσια 
με μεγάλη προσβολή από νοσεμίαση τα οποία αγοράστηκαν από μελισσοκόμους και 
από 8 μελίσσια χωρίς προσβολή που προήλθαν από το μελισσοκομείο του 
Εργαστηρίου Σηροτροφίας και Μελισσοκομίας του ΓΠΑ. Τα μελίσσια αυτά μετά την 
εξισορρόπησή τους (πληθυσμός, γόνος και τροφές), μεταγγίστηκαν σε καινούργιες 
κυψέλες και κατόπιν έγινε εισαγωγή νέων αδελφών βασιλισσών στις 10 Μαΐου (Εικ. 
2 και 3). Οι βασίλισσες προήλθαν από γενετικό υλικό του Εργαστηρίου που δεν είχε 
εμφανίσει νοσεμίαση. 

Τα μελίσσια του πειράματος μεταφέρθηκαν στον χώρο του Γεωπονικού 

Πανεπιστημίου Αθηνών στο τέλος του Ιουλίου επειδή στον χώρο του Βοτανικού 

Κήπου Διομήδους δεν υπήρχε ανθοφορία καθώς επίσης υπήρχε και φόβος για τις 

σφήκες, οι οποίες στο ΓΠΑ αντιμετωπίζονται. 

 

 
Εικόνα 2. Μελίσσια χωρίς προσβολή που προήλθαν από το μελισσοκομείο του 
Εργαστηρίου Σηροτροφίας και Μελισσοκομίας του ΓΠΑ. Τα μελίσσια αυτά απείχαν 100 
μέτρα από τα προσβεβλημένα και με διαφορετικές συστάδες δένδρων για να αποφεύγεται 
η παραπλάνηση. 
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Εικόνα 3. Μελίσσια με μεγάλη προσβολή από νοσεμίαση τα οποία αγοράστηκαν από 
μελισσοκόμους. 
 

Β) Δημιουργία ομάδων 
Τα 18 προσβεβλημένα από νοσεμίαση μελίσσια χωρίστηκαν σε 2 ομάδες των 

9 μελισσιών. Στην μία ομάδα γινόταν εφαρμογή με το σκεύασμα DioFarm και στην 
άλλη δεν γινόταν εφαρμογή και χρησίμευσε ως μάρτυρας. Τα 8 μη προσβεβλημένα 
από νοσεμίαση μελίσσια χωρίστηκαν σε 2 ομάδες των 4 μελισσιών. Στην μία ομάδα 
γινόταν εφαρμογή με το σκεύασμα DioFarm και στην άλλη δεν γινόταν εφαρμογή και 
χρησίμευσε ως μάρτυρας. 
Γ) Δειγματοληψία 

Μία φορά την εβδομάδα, από τις ακριανές κηρήθρες κάθε κυψέλης 
λαμβάνονταν δείγμα 40-50 μελισσών και γινόταν η μέτρηση της προσβολής από 
νοσεμίαση. Πραγματοποιήθηκαν δειγματοληψίες πριν, κατά τη διάρκεια και μετά τις 
εφαρμογές για καλύτερη σύγκριση των αποτελεσμάτων. Παράλληλα έγιναν 
μετρήσεις για τον υπολογισμό του γόνου, του πληθυσμού και την παραγωγή μελιού. 
 
Δ) Εφαρμογές με DioFarm 

Στην μία ομάδα γινόταν εφαρμογή με 2ml σκευάσματος DioFarm σε ένα κιλό 
σιρόπι (1:1) ανά κυψέλη, ενώ στην άλλη ομάδα μόνο με ένα κιλό σιρόπι (1:1) ανά 
κυψέλη. Πραγματοποιήθηκαν 5 εφαρμογές ανά εβδομαδιαία διαστήματα. Η πρώτη 
εφαρμογή έγινε στις 18 Μαΐου και η τελευταία στις 15 Ιουνίου 2016. Οι 5 
εβδομαδιαίες εφαρμογές επαναλήφθηκαν την περίοδο από 11/10/2016 μέχρι. 
8/11/2016. 
 

ΙΙΙ. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Α) Η προσβολή από νοσεμίαση 

Οι μικροσκοπικές μετρήσεις δείχνουν ότι στα μελίσσια που δεν έγινε 

εφαρμογή DioFarm η προσβολή παρέμεινε σταθερά σε υψηλό επίπεδο τις επόμενες 

2 εβδομάδες. Στα μελίσσια που έγινε εφαρμογή με DioFarm η προσβολή άρχισε νε 

μειώνεται σταθερά για τους επόμενους 2 μήνες δεδομένου ότι η ομάδα αυτή είχε 

μεγαλύτερη αρχική προσβολή. Στους 2 μήνες η προσβολή εξομοιώθηκε και στις 2 

ομάδες και συμπίπτει με το γεγονός ότι ο πληθυσμός όλων των μελισσιών είναι πλέον 

από τις νέες βασίλισσες. Η προσβολή μηδενίστηκε στις 14/10/2016. Η συνολική 

πορεία της προσβολής φαίνεται αναλυτικά στην εικόνα 4. 

 

Εικόνα 4. Γραφική παράσταση της προσβολή από νοσεμίαση στις 4 ομάδες κατά τη 

διάρκεια του πειράματος. Ο κάθετος άξονας αναγράφει τα εκατομμύρια σπορίων ανά 

μέλισσα. 

Στην τελευταία μέτρηση για νοσεμίαση (22/11/2016) όλες οι ομάδες είχαν 

πολύ μικρή προσβολή (σχεδόν μηδενική) εκτός από τα μελίσσια του ΓΠΑ που δεν 

δέχτηκαν εφαρμογή με DioFarm, που έχουν τώρα μέτρια προσβολή από νοσεμίαση 
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(εικόνα 4). Αυτό φαίνεται ξεκάθαρα και στις τελευταίες μετρήσεις που έγιναν, τις 

οποίες αν τις απομονώσουμε προκύπτουν τα παρακάτω γραφήματα (εικόνα 5). 

 

  

Εικόνα 5. Γραφική απεικόνιση του πληθυσμού και του γόνου στις 4 ομάδες των 
πειραματικών μελισσιών. Οι κάθετοι άξονες αναγράφουν τον πληθυσμό και τον γόνο 
αντίστοιχα για κάθε διάγραμμα. 
 

Β) Η παραγωγή πληθυσμού 
Όσον αφορά τον πληθυσμό των μελισσιών φαίνεται από την εικόνα 6 ότι τα 

μελίσσια που δέχτηκαν εφαρμογή με Diofarm (των μελισσοκόμων και του ΓΠΑ) είχαν 
στις μετρήσεις περισσότερο πληθυσμό. Το σκεύασμα Diofarm είχε θετική επίδραση 
στην ανοιξιάτικη και στη φθινοπωρινή ανάπτυξη των μελισσιών ακόμα και όταν τα 
μελίσσια ήταν προσβεβλημένα από νοσεμίαση. 
 

 

Εικόνα 6. Γραφική απεικόνιση του πληθυσμού των μελισσιών των 4 ομάδων σε όλη την 
περίοδο του πειράματος. Ο κάθετος άξονας αναγράφει τον πληθυσμό των μελισσιών σε 
πλαίσια. 

 
Γ) Η παραγωγή γόνου 

Στην εικόνα 7 φαίνεται η παραγωγή γόνου των μελισσιών. Όσον αφορά τον 
γόνο λόγω της ξηρής περιόδου του Αυγούστου έχουμε μείωση της ποσότητας του 
γόνου σε όλες τις ομάδες και στη συνέχεια από τον Σεπτέμβριο έχουμε την 
φθινοπωρινή ανάπτυξη με τη νέα εφαρμογή με DioFarm. 
 

 

Εικόνα 7. Γραφική απεικόνιση του γόνου των μελισσιών των 4 ομάδων σε όλη την περίοδο 
του πειράματος. Ο κάθετος άξονας αναγράφει τον γόνο των μελισσιών σε πλαίσια. 
 

Από την στατιστική ανάλυση των αποτελεσμάτων στη διάρκεια του χρόνου 
προκύπτει η εικόνα 8 σε γραμική απεικόνιση για τα μελίσσια που είχαν προσβολή 
από νοσεμίαση. Στατιστικά σημαντικές διαφορές σε επίπεδο σημαντικότητας 5% 
βρέθηκαν στον γόνο των μελισσιών σε σχέση με την πορεία τους στον χρόνο σε 
ημέρες μετά την εφαρμογή. Παρατηρούμε ότι στην ομάδα που έγινε εφαρμογή με το 
σκεύασμα ο γόνος παραμένει σταθερός σε σχέση με το χρόνο ενώ στην άλλη ομάδα 
μειώνεται. Αυτό είναι ένα συμπερασμα ότι το σκεύασμα βοηθάει τα προσβεβλημένα 
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από νοσεμίαση μελίσσια να εκθρέψουν περισσότερο γόνο, ο οποίος έχει άμεση 
σχέση με τον μετέπειτα πληθυσμό. 

 

 
Εικόνα 8. Γραμμική απεικόνιση του γόνου των μελισσιών από μελισσοκόμους 

(προσβεβλημένα με νοσεμίαση) σε σχέση με το χρόνο (ημέρες). Η γραμμή με το κόκκινο 

χρώμα αφορά την ομάδα χωρίς εφαρμογή με DioFarm ενώ η μπλέ την ομάδα με 

εφαρμογή. 

Δ) Η συλλογή μελιού 
Στην εικόνα 9 φαίνεται η παραγωγή μελιού σε κιλά των διαφόρων ομάδων. 

Λόγω της ξηρής περιόδου του καλοκαιριού, τα μελίσσια είχαν καταναλώσει μέλι και 
έφθασαν όλα περίπου στο ίδιο σημείο μετά το τέλος του καλοκαιριού. Η αποθήκευση 
μελιού αρχίζει, με την έναρξη φθινοπωρινής ανθοφορίας. 

Η συλλογή μελιού φαίνεται να είναι το μεγαλύτερο πλεονέκτημα του 
σκευάσματος. Στην εικόνα 9 φαίνεται ότι τα μελίσσια που δέχτηκαν εφαρμογή 
συνέλλεξαν περισσότερο μέλι σε ίδιες συνθήκες με τα υπόλοιπα. Στα μελίσσια που 
είχαν προσβολή από νοσεμίαση, η διαφορά ήταν περίπου 1 κιλό ενώ σε αυτά που δεν 
είχαν προσβολή η διαφορά ήταν 2,25 κιλά κατά μέσο ανά κυψέλη. Σημειωτέον ότι η 
φετινή χρονιά από άποψη παραγωγής μελιού ήταν πολύ φτωχή και δεν μας έδωσε τη 
δυνατότητα να δούμε μεγαλύτερες διαφορές. 

 

 

Εικόνα 9. Γραφική απεικόνιση του μελιού των μελισσιών των 4 ομάδων σε όλη την περίοδο 
του πειράματος. Ο κάθετος άξονας αναγράφει το μέλι σε κιλά. 

 

Ε) Ανοιξιάτικη Ανάπτυξη για τα προσβεβλημένα μελίσσια από παραγωγούς 

Όσον αφορά την ανάπτυξη των μελισσιών από τότε που αγοράστηκαν από 
παραγωγούς μέχρι το τέλος την καλοκαιρινής ανθοφορίας προκύπτουν τα παρακάτω 
διαγράμματα. 

Για τις ομάδες που είχαν προσβολή από νοσεμίαση και αγοράστηκαν από 
παραγωγούς παρατηρήθηκε ότι η ομάδα η οποία δέχτηκε εφαρμογή με το σκεύασμα 
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DioFarm έδειξε μείωση του ποσοστού της προσβολής από την επόμενη μέτρηση ενώ 
η ομάδα που δεν δέχτηκε εφαρμογή η προσβολή άργησε να μειωθεί (εικόνα 10). 

 

Εικόνα 10. Γραφική παράσταση της προσβολή από νοσεμίαση στις 2 προσβεβλημένες από 

νοσεμίαση ομάδες από την αρχή του πειράματος έως το τέλος της καλοκαιρινής 

ανθοφορίας. Ο κάθετος άξονας αναγράφει τα εκατομμύρια σπορίων ανά μέλισσα. 

 

Σαν συνέπεια της γρηγορότερης μείωσης της προσβολής ο πληθυσμός άρχισε να 
αυξάνεται και αυτός γρηγορότερα με αποτέλεσμα να αυξηθεί περισσότερο και να 
σταθεροποιηθεί σε υψηλότερο επίπεδο (εικόνα 11). 

 

Εικόνα 11. Γραφική απεικόνιση του πληθυσμού των μελισσιών στις 2 προσβεβλημένες από 
νοσεμίαση ομάδες από την αρχή του πειράματος έως το τέλος της καλοκαιρινής 
ανθοφορίας. Ο κάθετος άξονας αναγράφει τον πληθυσμό των μελισσιών σε πλαίσια. 
 

Στον γόνο παρατηρούμε ακόμα μεγαλύτερη διαφορά αφού βλέπουμε ότι στην ομάδα 
που έγινε εφαρμογή ο γόνος ξεκίνησε από πιο χαμηλό επίπεδο και αυξανόταν 
διαρκώς, στην αρχή γρηγορότερα και στην συνέχεια διατηρούταν σταθερός με μικρή 
αύξηση ενώ στην ομάδα που δεν έγινε εφαρμογή ο γόνος μειωνόταν συνέχεια ως 
συνέπεια της προσβολής από νοσεμίαση (εικόνα 12). 

 

Εικόνα 12. Γραφική απεικόνιση του γόνου των μελισσιών στις 2 προσβεβλημένες από 
νοσεμίαση ομάδες από την αρχή του πειράματος έως το τέλος της καλοκαιρινής 
ανθοφορίας. Ο κάθετος άξονας αναγράφει τον γόνο των μελισσιών σε πλαίσια. 

 

Τέλος το μέλι σαν συνέπεια του περισσότερου γόνου, του αυξημένου πληθυσμού και 
της χαμηλότερης προσβολής από νοσεμίαση ήταν περισσότερο στις ομάδες που έγινε 
εφαρμογή στο τέλος της καλοκαιρινής ανθοφορίας (εικόνα 13). Η διαφορά θα 
μπορούσε να είναι μεγαλύτερη αλλά η φετινή χρονιά ήταν πολύ κακή σε όλη την 
Ελλάδα και όλοι οι παραγωγοί είχαν μειωμένες αποδώσεις. 

 

Εικόνα 13. Γραφική απεικόνιση του μελιού των μελισσιών στις 2 προσβεβλημένες από 

νοσεμίαση ομάδες από την αρχή του πειράματος έως το τέλος της καλοκαιρινής 

ανθοφορίας. Ο κάθετος άξονας αναγράφει το μέλι σε κιλά. 

 
ΣΤ) Φθινοπωρινή Ανάπτυξη για τα μελίσσια του ΓΠΑ 

Σε αυτό το σημείο της εργασίας παρουσιάζονται τα διαγράμματα της προσβολής από 
νοσεμίαση και τα διαγράμματα ανάπτυξης για τα μελίσσια του ΓΠΑ κατά την 
φθινοπωρινή ανάπτυξη. Τα μελίσσια αυτά χρησιμοποιήθηκαν στην πρώτη φάση του 
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πειράματος ως μελίσσια χωρίς νοσεμίαση αλλά παρατηρήθηκε ότι η ομάδα που δεν 
είχε δεχτεί εφαρμογή με DioFarm ανέπτυξε νοσεμίαση το φθινόπωρο (εικόνα 14).   

 

Εικόνα 14. Γραφική παράσταση της προσβολή από νοσεμίαση κατά την φθινοπωρινή 

ανάπτυξη στις 2 ομάδες των μελισσιών που προήλθαν από το μελισσοκομείο του ΓΠΑ. Ο 

κάθετος άξονας αναγράφει τα εκατομμύρια σπορίων ανά μέλισσα. 

Αποτέλεσμα της προσβολής από νοσεμίαση είναι να μειωθεί ο πληθυσμός της 
προσβεβλημένης ομάδας (εικόνα 15) και να φτάσει στο σημείο να χρειαστεί να 
ξεχειμωνιάσει με λιγότερο πληθυσμό. 

 

Εικόνα 15. Γραφική απεικόνιση του πληθυσμού των μελισσιών κατά την φθινοπωρινή 
ανάπτυξη στις 2 ομάδες των μελισσιών που προήλθαν από το μελισσοκομείο του ΓΠΑ. Ο 
κάθετος άξονας αναγράφει τον πληθυσμό των μελισσιών σε πλαίσια. 

Αντίστοιχα ο γόνος (εικόνα 16) μειωνόταν συνεχώς σε αντίθεση με την μη 
προσβεβλημένη ομάδα που δεχόταν εφαρμογή η οποία είχε στην αρχή σχεδόν 
σταθερό γόνο και στη συνέχεια αυξανόμενο. 

 

Εικόνα 16. Γραφική απεικόνιση του γόνου των μελισσιών κατά την φθινοπωρινή ανάπτυξη 
στις 2 ομάδες των μελισσιών που προήλθαν από το μελισσοκομείο του ΓΠΑ. Ο κάθετος 
άξονας αναγράφει τον γόνο των μελισσιών σε πλαίσια. 
 

Τέλος το μέλι φαίνεται στην εικόνα 17. Τα μη προσβεβλημένα μελίσσια στην αρχή 

καταναλώσανε περισσότερο μέλι λόγω του περισσότερου πληθυσμού και γόνου και στην 

συνέχεια ξεπεράσανε πάλι την προσβεβλημένη με νοσεμίαση ομάδα. 

 

Εικόνα 17. Γραφική απεικόνιση του μελιού των μελισσιών κατά την φθινοπωρινή ανάπτυξη 

στις 2 ομάδες των μελισσιών που προήλθαν από το μελισσοκομείο του ΓΠΑ. Ο κάθετος 

άξονας αναγράφει το μέλι σε κιλά. 

 
 
ΣΤ) Η επίδραση στη Βαρροϊκή ακαρίαση 

Όσον αφορά την επίδραση στην προσβολή από το άκαρι βαρρόα. 
Πραγματοποιήθηκε μέτρηση της προσβολής στις 5/8/2016, πριν τις εφαρμογές με 
DioFarm, σύμφωνα με τις οδηγίες της Εταιρίας, και μέτρηση της προσβολής στις 
13/9/2016 μετά τις εφαρμογές. Ενδιάμεσα έγιναν τέσσερις εφαρμογές. Όπως 
φαίνεται από εικόνα 9, αρχικά στην ομάδα που δεν έγινε εφαρμογή με DioFarm η 
προσβολή ήταν 8,2% και στην ομάδα που έγινε εφαρμογή, η προσβολή ήταν 5,3%. 
Μετά τις εφαρμογές η προσβολή και στις δύο ομάδες ήταν 4% περίπου. Από την 
εφαρμογή αυτή φαίνεται ότι το σκεύασμα δεν είχε κάποια σημαντική επίδραση στην 
καταπολέμηση του βαρρόα και πρέπει να μελετηθεί περισσότερο. 
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Εικόνα 18. Η προσβολή από το άκαρι βαρρόα (%) πριν και μετά την εφαρμογή. Ο κάθετος 
άξονας αναγράφει την μέση προσβολή από το άκαρι βαρρόα επί τοις εκατό. 

 
 
IV. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Το πείραμα ξεκίνησε με μελίσσια που είχαν μεγάλη προσβολή. Στα μελίσσια 
που δεν έγινε εφαρμογή DioFarm η προσβολή παρέμεινε σταθερά σε υψηλό επίπεδο 
τις επόμενες 2 εβδομάδες. Στα μελίσσια που έγινε εφαρμογή με DioFarm η προσβολή 
άρχισε νε μειώνεται σταθερά για τους επόμενους 2 μήνες παρόλο που η ομάδα αυτή 
είχε μεγαλύτερη αρχική προσβολή. Στους 2 μήνες η προσβολή εξομοιώθηκε και στις 
2 ομάδες και συμπίπτει με το γεγονός ότι ο πληθυσμός όλων των μελισσιών είναι 
πλέον από τις νέες αδελφές βασίλισσες. 

Οι ομάδες των μελισσιών που έχουν δεχτεί εφαρμογή με Diofarm είχαν 
μεγαλύτερους πληθυσμούς και περισσότερους γόνους και μέλια την παραγωγική 
περίοδο των μελισσιών. 

Το πειραματικό μελισσοκομείο βρισκόταν στον Βοτανικό Κήπο Διομήδους στο 
Χαϊδάρι. Στην περιοχή αυτή δεν υπήρχε ανθοφορία μετά τα μέσα του Ιουλίου 2016 
με αποτέλεσμα η νοσεμίαση να έχει παρουσιάσει μία μικρή αύξηση, μεγαλύτερη στα 
μελίσσια που δεν έχουν δεχτεί εφαρμογή με Diofarm (εικόνα 4). 

Τα μελίσσια του πειράματος αγοράστηκαν ως παραφυάδες με αποτέλεσμα να 
μην θεωρούνται παραγωγικά μελίσσια για αυτή τη χρονιά. Για τις ανάγκες του 
πειράματος τρυγήθηκαν όσα πλαίσια είχαν μόνο μέλι. Τα αποτελέσματα είναι 
ενθαρρυντικά για το σκεύασμα Diofarm και φαίνεται να έχει τρυγηθεί περίπου 20% 
παραπάνω μέλι από τα μελίσσια που έχουν δεχτεί εφαρμογή. Ο τρύγος δεν 
περιελάμβανε όλα τα μέλια που έχουν οι κυψέλες όπως τα στεφάνια του γόνου και 
όπως αναφέρθηκε παραπάνω τα μελίσσια δεν είχαν τον απαραίτητο πληθυσμό για 
να χαρακτηριστούν παραγωγικά. 

Το κόστος εφαρμογής με το σκεύασμα DioFarm, είναι σχετικά μικρό. Σε κάθε 
εφαρμογή απαιτείται 2 ml DioFarm ανά μελίσσι. Η τιμή του DioFarm στο εμπόριο 
είναι 33 € ανά φιάλη των 750 ml. Κάθε εφαρμογή κοστίζει 0,12€, δηλαδή 0,60€ ανά 
θεραπεία (5 εφαρμογές). Άρα για τον μηδενισμό της προσβολής, που χρειάστηκε δύο 
θεραπείες, το κόστος ανήλθε στα 1,20€ ανά κυψέλη. 


